

5 lei

31 de ani

Luni, 21 februarie 2022, nr. 33 (7062), anul XXXI

12 pagini

■ BURSELE LUMII / Temelele de război în Europa, resimțite pe piețele acțiunilor
PAGINA 2

■ DE LA 1 MARTIE, PE FONDUL SECETEI PEDOLOGICE / Ministerul Agriculturii deschide robinetul pentru canalele de irigații
PAGINA 3



■ Desființarea SIIJ, în plenul Camerei Deputaților
PAGINA 3

■ FESTIVALUL INTERNAȚIONAL DE TEATRU SIBIU / Provocare pentru artiști
PAGINA 10

■ Proprietarii de păduri, supărați pe inechitățile din Planul Național Strategic
PAGINA 10

■ PLASAMENTE ALTERNATIVE / Brâncuși, altfel de cât nu îl știm
PAGINA 11

■ ÎN LUNA IANUARIE / Scădere majoră pentru datoria în marjă din piețele americane
PAGINA 12

GRAM AUR = 264,3604 RON FRANC ELVEȚIAN = 4,7250 RON EURO = 4,9445 RON DOLAR = 4,3516 RON

“Există riscul ca majorarea dobânzii cheie să depășească pragul de 3,5%, în 2022”

(Interviu cu Ionuț Dumitru, economistul șef al Raiffeisen Bank)

● “Ratele dobânzii la creditele și depozitele în lei ar urma să crească, pe parcursul acestui an, mai rapid în cazul companiilor și mai lent în cazul populației”



BNR s-a crescut în continuare în acest an rata dobânzii de politică, până la un nivel de 3,5% (riscurile fiind ca majorarea chiar să depășească acest prag). În acest context, ratele dobânzii la creditele și depozitele în lei ar trebui să crească, pe parcursul acestui an, estimază Ionuț Dumitru. Acesta afirmă că majorarea ratelor dobânzii se va materializa mai rapid în cazul creditelor și depozitelor companiilor, decât fiind legată mai strâns a acestora cu ratele dobânzii din piața monetară, și mai lent în cazul creditelor și depozitelor populației.

Reportaj: Care au fost provocările sectorului bancar în cel de-al doilea an de pandemie?

Ionuț Dumitru: Evoluția situației pandemice a rămas o sursă importantă de provocare pentru bancă. Incertitudinea ridicată legată de evoluția situației pandemice a generat nesiguranță și cu privire la evoluția activității bancare (credite și alte servicii), precum și la evoluția capacității debitorilor persoane fizice și

juridice de a susține serviciul datoric existente. În cele din urmă, recuperarea activității economice a avut loc într-un ritm mai rapid decât se anticipase inițial, acest lucru reflectându-se favorabil și în situația financiară a companiilor și populației, dar și în capacitatea lor de a susține serviciul datoric.

A CONSEMNAȚ EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 4)

Arhivele britanice confirmă punctul de vedere al Rusiei privind extinderea NATO

Într-un articol recent de pe site-ul revistei Der Spiegel, jurnalistul Klaus Wiegrefe întreba dacă Vladimir Putin are dreptate. Subiectul era, bineînțeles, acuzația repetată de partea rusă cu privire la nerespectarea promisiunilor puterilor occidentale privind extinderea NATO după căderea Uniunii Sovietice.

Intr-o scrisoare trimisă președintelui american Bill Clinton de către președintele rus Boris Elțin, în 1993, președintele rus își exprimă îngrijorarea cu privire la faptul că “populația ar putea vedea expansiunea NATO către Est ca pe o neo-izolare a Rusiei”, după cum scrie Der Spiegel.

Apoi președintele Elțin a afirmat că “spiritul tratatului exclude opțiunea expansiunii NATO către Est”. Tratatul amintit este cel cunoscut sub numele de Tratatul 2+4, prin care s-a realizat reunificarea Germaniei. Tratatul a fost semnat

în 12 septembrie 1990 de miniștrii de externe ai Marii Britanii, Franței, Statelor Unite, Republicii Federale Germană, Republicii Democratice Germane și Uniunii Sovietice. În războiul declarațiilor referitoare la extinderea NATO, președintele Putin a subliniat cu “ne-și înșelă fără rusine”, după cum scrie revista germană. Partea occidentală, în special cea americană, prin vocea Secretarului de Stat Antony Blinken, susține că nu a existat astfel de promisiuni.

Acesta este contextul în care jurnalistul Klaus Wiegrefe a prezentat noi informații, conform cărora “documente de arhivă din 1991 susțin acuzațiile Rusiei”.

Klaus Wiegrefe a primit ceea ce numește “un document remarcabil” de la Josh Shiffrin, profesor asociat de relații internaționale la Boston University.

(continuare în pagina 12)

Meihua International - prima listare din ultimele șapte luni a unei firme chinezești la New York

● Acțiunile Meihua au debutat săptămâna trecută la Nasdaq, cu un avans de 29% în prima zi de tranzacționare, după care au pierdut 30%

Producătorul chinez de dispozitive medicale de unică folosință Meihua International Medical Technologies Co. este prima companie din China continentală care s-a listat în ultimele șapte luni pe piața din SUA, înregistrând un avans de 29% la debutul său pe Nasdaq, anunță South China Morning Post.

Acțiunile companiei cu sediul în Jiangsu, tranzacționate sub simbolul “MHUA”, au încheiat prima zi pe Nasdaq (17 februarie) cu un preț de 12,92 dolari, în urcare cu 29% față de prețul ofertei publice inițiale (IPO), de 10 dolari. A doua zi, însă, titlurile au coborât cu 30,3%, la 9 dolari. Valoarea de piață a companiei a atins 305 milioane de

dolari la debut, dar a coborât apoi la 180 de milioane de dolari.

Totuși, debutul solid al companiei Meihua ar putea sugera că investitorii străini au devenit din nou interesați de companiile de tehnologie chinezești, după o perioadă de retragere a Didi Chuxing, în valoare de 4,4 miliarde de dolari, în iunie 2021. Amintim că Beijingul a anunțat o investigație de securitate cibernetică asupra companiei de ride-hailing la care călăuză zilă după IPO, iar din iulie, de când a început reprezentarea autorităților de reglementare din China asupra companiilor din anumite sectoare, îndeosebi tehnologic, nu a mai avut loc niciodată o listare a vreunei companii din țara asiatică în SUA. (N.R.)

(continuare în pagina 11)



VIDEOCONFERINȚĂ

Forumul investitorilor

BURSA
ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI
în parteneriat cu
Ziare.com

FP vrea listare duală a Hidroelectrica; actorii ai pieței noastre sunt adepții listării doar la BVB



DANIEL NAFTALI
Manager Adjunct de Portofoliu al Fondului Proprietatea

“Vorbim despre o tranzacție care poate avea o valoare de peste 2,5 miliarde dolari, semnificativ mai mare decât orice a avut loc doar pe piața de capital din România”

2,5 miliarde dolari
valoarea estimată a listării inițiale, potrivit FP

Listarea la bursă a companiei Hidroelectrica a devenit o temă recurentă a ultimilor ani în piața noastră de capital, ultima variantă fiind vehiculată chiar luna trecută, când Ministerul Energiei, Virgil Popescu, a

declarat la Reuters că Fondul Proprietatea (FP) va lista cel puțin 15% din producătorul de energie, în condițiile în care statul nu poate să își vândă participările la companie pe care le deține, din cauza unei legi votate în Parlament.

Listarea Hidroelectrica ar urma să fie

introdusă pe ordinea de zi a unei adunări a acționarilor companiei de către Fondul Proprietatea, iar Ministerul Energiei, ce deține 80% din producătorul de energie, va vota “pentru”, după cum reiese din declarațiile ministrului, urmând astfel să se indeplinească și unul dintre angaja-

mentele luate de autorități prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR).

ANDREI IACOMI,
GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 9)



CLAUDIU MUREȘAN,
SENATOR USR:

“Prezența la face din Hidroelectrica un jucător major pe piața energetică regională”

Un proces de listare duală a companiei Hidroelectrica ar aduce avantaje legitime, în primul rând, de posibilitatea de atragere a unor investitori internaționali mari în portofoliul firmei respective, susține senatorul USR Claudiu-Marinel Mureșan, președintele Comisiei de buget, finanțe, bănci și piața de capital.

“Sunt un susținător al Bursei de Valori București și îmi doresc dezvoltarea pieței de capital locală pentru a căi încredere că aceasta a devenit o platformă sustenabilă de finanțare a companiilor locale. (M.G.)

(continuare în pagina 9)



DANIEL NAFTALI, MANAGER ADJUNCT DE PORTOFOLIU FONDUL PROPRIETATEA:

“Tranzacția poate avea loc când vom fi convinși că interesele acționarilor sunt protejate”

Fondul Proprietatea (FP) este gata să listeze la bursă o parte importantă din portofoliul de acțiuni deținut de Hidroelectrica, dacă Guvernul va aproba listarea companiei de stat, obiectiv care este prevăzută și în Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR). Pentru asigurarea evaluării corecte de către piață a companiei Hidroelectrica, reprezentanții Fondului Proprietatea consideră însă că este nevoie de o listare duală a pachetului inițial de acțiuni ce va fi scos la vânzare, atât pe Bursa de Valori București, cât și la bursa din Londra. (G.M.)

(continuare în pagina 9)



DAN PAUL, PREȘEDINTELE ASOCIAȚIEI BROKERILOR:

“Listările sunt bune dacă sunt făcute doar acolo unde există compania”

Listările sunt bune dacă sunt realizate doar în țările unde au sediul companiile, a afirmat Dan Paul, președintele Asociației Brokerilor, adăugând că listarea unei companii românești și la Londra nu face decât să ajute piața de capital londoneză.

“Listările sunt bune pentru investitori în general și pentru statul român în particular, dacă sunt făcute doar în locul unde există compania, adică Bursa de Valori București. (...) A face o listare de dragul listării, pentru a atrage foarte mulți bani, printre-o listare la Londra, nu ajută decât piața de capital din Londra. (I.A.)

(continuare în pagina 9)



RADU CRĂCIUN,
PREȘEDINTELE APAPR:

“Suntem adepții unei listări unice doar la Bursa de la București”

Radu Crăciun, președintele Asociației pentru Pensile Administrative Privat din România (APAPR), spune că membrii asociației sunt pentru listarea Hidroelectrica doar la Bursa de Valori București.

Domnia sa ne-a transmis: “Listarea unei companii de anvergură Hidroelectrica este cu siguranță un eveniment cu consecințe benefice asupra întregii piețe de capital din România. Pe de o parte, deoarece îi crește vizibilitatea în rândul investitorilor străini, iar aceasta are un impact pozitiv și asupra altor emitenți listate. Pe de altă parte, pentru că marii investitori locali - precum fondurile de pensii private - vor avea posibilitatea să investească în emitenții lichizi și atractivi. În acest spirit, noi suntem adepții unei listări unice doar la Bursa de la București.” (A.I.)